

ดีเดย์ 3 พ.ค.ปลด กิจการเตรียมเฮ ยันมกทห้ามขายเหล้าเบียร์สิ้นพ.ค.

ดีเดย์

(ต่อจากหน้า 1)

ศูนย์บริหารสถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 หรือ ศบค. แถลงสถานการณ์ในประเทศไทยของวันที่ 30 เม.ย. 2563 พบผู้ติดเชื้อรายใหม่ 7 ราย ทำให้มียอดผู้ป่วยสะสมล่าสุดที่ 2,954 ราย แต่ยังไม่มียุติชีวิตเพิ่ม โดยยอดผู้เสียชีวิตสะสมทั่วประเทศอยู่ที่ 54 ราย และมีตัวเลขผู้ป่วยที่รักษาหายกลับบ้านวันนี้ 22 ราย รวมยอดผู้ป่วยกลับบ้านได้แล้วที่ 2,687 ราย พร้อมคลายล็อกแก่ 6 ธุรกิจ 3 พ.ค. นี้ ยันมกทห้ามขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ยังมีผลต่อเนื่องจนกว่าจะมีคำสั่งเปลี่ยนแปลง ขณะที่ 14 สนามบินเตรียมเปิดทำการ ผอ.ดอนเมือง เชื่อประชาชนจะเดินทางในช่วงวันหยุดเดือน พ.ค. วางมาตรการรองรับแล้ว ส่วนสนามบินภูเก็ตยังคงปิดต่อเนื่องถึง 15 พ.ค. นี้ ด้านกระทรวงศึกษาธิการ ประกาศงดกิจกรรมกลางแจ้ง งดรับจดหมายนักเรียนเตรียมเงิน 300 ล้านบาทให้รัฐบาลช่วยเหลือประชาชน เตรียมจัดแถลงข่าวสัปดาห์หน้า

ความคืบหน้าการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 ในประเทศไทย เมื่อวันที่ 30 เม.ย. 63 พบผู้ป่วยโควิดรายใหม่รอบ 1 วันยังคงต่ำลิบ พบเพิ่ม 7 ราย ไม่มีเสียชีวิตเพิ่ม ป่วยสะสม 2,954 ราย กลับบ้านแล้ว 2,684 ราย เหลือรักษาใน รพ. 213 ราย เผยเป็นวันแรกที่ไม่มียุติชีวิตจากกลุ่มสัมผัสผู้ป่วยก่อนหน้านี้

พบผู้ป่วยใหม่เพิ่ม 7 ราย

นพ.ทวีศิลป์ วิชาญโยธิน โฆษกศูนย์บริหารสถานการณ์โควิด-19 (ศบค.) แถลงข่าวประจำวัน ว่า วันนี้มีผู้ป่วยโรคโควิด-19 รายใหม่จำนวน 7 ราย กลับบ้านเพิ่ม 22 ราย ไม่มีเสียชีวิตเพิ่ม ส่งผลให้มีผู้ป่วยสะสมรวม 2,954 ราย รักษาหายกลับบ้านรวม 2,684 ราย เสียชีวิตรวม 54 ราย ยังรักษาในโรงพยาบาล 213 ราย กระจายใน 68 จังหวัด สำหรับผู้ป่วย 7 รายใหม่ ได้แก่ 1. การค้นหาเชิงรุก 4 ราย มาจากภูเก็ต 3 ราย และกระบี่ 1 ราย 2. ผู้ป่วยที่เดินทางมาจากต่างประเทศและอยู่ในสถานที่กักตัวของรัฐ 3 ราย ที่ กทม. มาจาก

สถิติผู้ติดเชื้อไวรัสโควิด-19 ทั่วโลก

(ล่าสุดวันพฤหัสบดีที่ 30 เมษายน 2563)

กักเชื้อทั่วโลก : 3,232,532 คน

เสียชีวิต : 228,513 คน/รักษาหาย : 1,008,029 คน

กักเชื้อในไทย : 2,954 คน/เสียชีวิต : 54 คน

วันที่ 30 เม.ย. 63 กักเพิ่ม : 7 คน

ประเทศมาเลเซีย โดยวันนี้วันแรกที่เป็นศูนย์ในตัวเลขผู้ป่วยในระบบเผื่อระวัง รวมถึงกลุ่มสัมผัสผู้ป่วยรายก่อนหน้านี้

นพ.ทวีศิลป์ กล่าวว่า ขณะนี้มีการขยายผู้ป่วยเข้าเกณฑ์สอบสวนโรคเพิ่มขึ้น เพราะมีความเป็นไปได้ที่ผู้ป่วยเข้าระบบมาตรฐานน้อยไปหรือไม่ เราปรับเกณฑ์วันที่ 7 เม.ย. ดึงผู้ป่วยอาการน้อยมาๆ เข้ามาจนถึงวันนี้ 3 สัปดาห์ได้เกือบครึ่งหนึ่งของที่ผ่านมา คือ 3 หมื่นกว่าราย จากที่เริ่มตรวจวันที่ 4 ม.ค. รวม 6 หมื่นกว่าราย เราพยายามดึงผู้ป่วยนำสงสัยเข้ารับการตรวจมากขึ้น

กระบี่เปิดศูนย์ตรวจเชื้อรู้ผลใน 4 ชม.

นพ.ทวีศิลป์ กล่าวว่า จังหวัดท่องเที่ยวหลายจังหวัดอยากมีระบบดูแลตัวเอง ซึ่ง จ.กระบี่ได้เปิดศูนย์ตรวจเชื้อโควิด-19 แห่งแรก ทราบผลภายใน 4 ชั่วโมง เป็นความร่วมมือระหว่าง องค์การบริหารส่วนจังหวัด (อบจ.) กระบี่ และ รพ.กระบี่ ทำห้องแล็บขึ้นมา ทำให้มั่นใจมากขึ้นว่า ระบบสาธารณสุขไปได้ไกลและมีมาตรฐานเหมือนกันทุกที่ เพื่อให้ตรวจเจอผู้ป่วยรายใหม่ๆ ได้เจอโดยเร็ว และกระบี่ก็เป็นหนึ่งในจังหวัดที่ค้นหาเชิงรุก (Active Case Finding) และเจอเคสขึ้นมาด้วย

ศบค.ไฟเขียวเริ่มคลายล็อก 3 พ.ค.

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า (30 เม.ย.) เวลา 11.30 น. ศูนย์บริหารสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) หรือ ศบค. แถลงเรื่องข้อกำหนดและมาตรการผ่อนปรนออกตามความในมาตรา 9 แห่งพระราชกำหนดการบริหารราชการในสถานการณ์ฉุกเฉิน พ.ศ. 2548 ฉบับที่ 4 โดยมี นพ.ทวีศิลป์ วิชาญโยธิน โฆษก ศบค., นพ.ปิยะสกล สกลสัตยาทร อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข, พล.อ.สมศักดิ์ รุ่งสิตา เลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติ (สมช.), ดร.ทศพร ศิริสัมพันธ์ เลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.), นพ.สุชัชภูมิฉายา ปลัดกระทรวงสาธารณสุข, จักรชัย พรหมเลิศ ปลัดกระทรวงมหาดไทย และ กลินท์ สารสิน ประธานหอการค้าไทย ร่วมแถลงและตอบข้อซักถาม

ผลการประชุมศูนย์บริหารสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) หรือ ศบค. ปรากฏว่าที่ประชุม ศบค. ให้ข้อกำหนดและมาตรการผ่อนปรน จะมีมาตรฐานกลางของกิจการและกิจกรรมในทุกพื้นที่ให้ผู้ว่า

กำหนดรายละเอียดต่อไป มีความเข้มข้นมากได้ แต่ น้อยกว่ามาตรฐานกลางไม่ได้

เบื้องต้นแนวทางการดำเนินงานต้องคำนึง จากสาธารณสุขเป็นหลัก สังคมและเศรษฐกิจตามมา เริ่ม 3 พ.ค. แล้วนับไปอีก 14 วัน จะประเมินตัวเลข ผู้ติดเชื้อมากขึ้นหรือน้อยลง ถ้ามากขึ้นจะทบทวน ใหม่ทั้งหมด ถ้าน้อยลงจะคลายมาตรการเพิ่มขึ้น โดย แนวทางการดำเนินการต้องคำนึงถึงด้านสาธารณสุข เป็นหลัก ด้านสังคมและเศรษฐกิจตามมา พร้อม ยึดถือข้อกำหนดตามมาตรา 9 แห่ง พ.ร.ก.ฉุกเฉิน ฉบับที่ 1 ข้อ 11

เผย 6 กิจการธุรกิจผ่อนปรน

สำหรับกิจการที่จะมีการผ่อนคลายเป็น 6 กิจกรรม คือ 1. ตลาด 2. ร้านอาหาร 3. กิจการค้าปลีก-ส่ง 4. กีฬาสันทนาการ 5. ร้านตัดผม-เสริมสวย 6. อื่นๆ เช่น ร้านตัดขนสัตว์, ร้านรับฝากเลี้ยงสัตว์ โดยรายละเอียดสำหรับกิจการที่จะมีการผ่อนคลายเป็น 6 กิจกรรม ประกอบด้วย 1. ตลาด ประกอบด้วยตลาดนัด, ตลาดสดตลาดน้ำ, ตลาดชุมชน, ถนนคนเดิน และแผงลอย 2. ร้านอาหาร ประกอบด้วย ร้านอาหาร อาหารทั่วไปขนาดไม่เกิน 2 คูหา, ร้านเครื่องดื่ม, ขนมหวาน, ไอศกรีม ที่อยู่บริเวณนอกห้างสรรพสินค้า, ร้านอาหารริมทาง, รถเข็น และหาบเร่ 3. กิจการค้าปลีก-ค้าส่ง แบ่งเป็นซูเปอร์มาร์เกต, ร้านสะดวกซื้อ บริเวณพื้นที่นั่งหรือยืนรับประทาน, รถเข็นขายสินค้าอุปโภคบริโภค, ร้านค้าปลีกขนาดย่อม, ร้านค้าปลีกชุมชน, ร้านขายปลีกขนาดย่อมหรือร้านค้าปลีกชุมชน, ร้านขายปลีกกิจการสื่อสารโทรคมนาคม 4. กีฬาสันทนาการ แบ่งเป็นกิจกรรมในสวนสาธารณะ สนามกีฬากลางแจ้งที่เป็นการออกกำลังกาย ไม่ใช่การแข่งขัน ได้แก่ เทนนิส, ยิงธนู, จักรยาน, กอล์ฟ สนามซ้อม 5. ร้านตัดผม-ร้านเสริมสวย เฉพาะตัด, สระ, ไดรฟ์ และ 6. อื่นๆ ร้านตัดขนสัตว์, ร้านฝากเลี้ยงสัตว์

ยืนยันมติห้ามขายเหล้า-เบียร์มีผลต่อ

การแถลงข่าวศูนย์บริหารสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) หรือ ศบค. แถลงเรื่องข้อกำหนดและมาตรการผ่อนปรนออกตามความในมาตรา 9 แห่งพระราชกำหนดการบริหารราชการในสถานการณ์ฉุกเฉิน พ.ศ. 2548 ฉบับที่ 4 โดยจะผ่อนปรน 6 กิจการและกิจกรรม คือ 1. ตลาด 2. ร้านอาหาร 3. กิจการค้าปลีก-ส่ง 4. กีฬาสันทนาการ 5. ร้านตัดผม-เสริมสวย 6. อื่นๆ เช่น ร้านตัดขนสัตว์, ร้านรับฝากเลี้ยงสัตว์

ผู้สื่อข่าวถาม ศบค. ว่าสามารถขายเหล้า-เบียร์ได้หรือไม่ จิตร์ชัย พรหมเลิศ ปลัดกระทรวงมหาดไทยในฐานะกรรมการ ศบค. ตอบว่า จากมติห้ามถึง 30 เม.ย. ให้มีผลต่อไปตามมติ ครม. ถึง 31 พ.ค. หรือจนกว่าจะมีคำสั่งเปลี่ยนแปลง

“หมวดเอิร์ธ”โพสต์เคลียร์คลายล็อกกทม.

“หมวดเอิร์ธ” ร.ต.อ.พงศกร ขวัญเมือง โฆษก กทม. โพสต์ข้อความทางเฟซบุ๊กส่วนตัวตอบ ปัญหาคาใจกรณีมาตรการปลดล็อกของ กทม. ที่ยังไม่สามารถระบุวันที่ชัดเจนได้เนื่องจากต้องรอการประกาศจาก ศบค. โดยระบุว่าคำถามคาใจชาว กทม. หลายๆ คน

1. ทำไม กทม. ต้องมาแถลงมาตรการก่อน?

ตอบ เพราะก่อนที่ ศบค. จะมีวันที่ประกาศคลายล็อกสถานที่ที่จะอนุญาตให้เปิด กทม. อยากให้กิจการที่จะกลับมาทำการได้ได้มีการเตรียมพร้อม เพราะมาตรการต่างๆ อาจต้องใช้เวลาในการเตรียมตัว เช่น ร้านอาหาร ต้องมีการจัดโต๊ะเขียนจุดต่างๆ เป็นต้นครับ

2. แล้วทำไม กทม. ไม่เคาะวันที่แน่นอนไป และรอ ศบค. ทำไม?

ตอบ กทม. มองว่าหาก กทม. เปิดสถานที่ต่างๆ ก่อนอาจทำให้คนจังหวัดอื่นๆ โดยเฉพาะจังหวัดรอบข้าง มารวมตัวกันมากขึ้น ใช้บริการร้านที่เปิดก่อนใน กทม. มากๆ เช่น คนจากจังหวัดปริมณฑลเข้ามาตัดผมใน กทม. ในช่วงที่จังหวัดอื่นๆ ยังปิดร้านตัดผมครับ

3. มีการประกาศราชกิจจานุเบกษาเมื่อคืนว่าให้คำสั่งเดิมที่เคยออกก่อนวันที่ 1 พ.ค. มีผลต่อไป เบรกรการปลดล็อกของ กทม. หรือเปล่า?

ตอบ ไม่ใช่ครับ คำสั่งเมื่อคืนเป็นการออกเพราะคำสั่งที่ผู้ว่าฯ ทั่วประเทศมีการออกคำสั่งปิดสถานที่ต่างๆ จะหมดลงในวันที่ 30 เม.ย. จึงทำให้ผู้ว่าฯ ทั่วประเทศอาจต้องออกคำสั่งใหม่ในช่วงไม่กี่วันระหว่างรอ ศบค. ออกแนวทางการคลายล็อก ดังนั้น เพื่ออุดช่องว่างไม่กี่วันเหล่านี้จึงมีการออกคำสั่งเมื่อคืนครับ จึงขอให้พวกเราชาว กทม. ทุกคนเตรียมตัว และรอรับฟังข่าวสารจากทาง ศบค. ต่อไปครับผม

(อ่านต่อหน้า 9)

ดีเดย์

(ต่อจากหน้า 8)

เปิด 14 สนามบินทั่วประเทศพ.ค.นี้

ทวี เกียรติอาจ อธิบดีกรมท่าอากาศยาน (ทย.) เปิดเผยว่า ปัจจุบัน ทย. เปิดให้บริการท่าอากาศยานรวม 14 แห่งจากทั้งหมด 28 แห่ง ซึ่งเป็นการเปิดให้บริการสอดคล้องกับสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด-19 โดยในช่วงวันหยุดยาวต้นเดือน พ.ค. นี้มีสายการบินยืนยันทำการบินมายังท่าอากาศยานภายใต้การดูแลของ ทย. แล้วจำนวน 32 เที่ยวบิน และคาดว่าจะมีผู้โดยสารเดินทางประมาณ 2-3 พันคนต่อวัน

“หลังจากเกิดโควิด-19 สายการบิน

ยกเลิกทำการบินชั่วคราว ก็มีเที่ยวบินมาใช้บริการ สนามบิน ทย. เฉลี่ย 4-7 เที่ยวบินต่อวัน ลดลงจากช่วงปกติที่มีประมาณ 100 เที่ยวบินต่อวัน ส่วนผู้โดยสารในช่วงปกติก็จะมีเฉลี่ย 4 หมื่นคนต่อวัน ช่วงหยุดยาวต้นเดือนหน้านี้จึงถือว่าการเดินทางที่ไม่สูงมาก”

สำหรับท่าอากาศยานที่ได้รับความนิยมจากสายการบินกลับมาเปิดให้บริการค่อนข้างมาก ส่วนใหญ่เป็นท่าอากาศยานในหัวเมืองหลักที่สามารถเชื่อมต่อการเดินทางไปยังจังหวัดใกล้เคียงได้อย่างสะดวก อาทิ นครศรีธรรมราช, อุดรธานี เป็นต้น ซึ่งผู้โดยสารที่เดินทางส่วนใหญ่เป็นการเดินทางเฉพาะจำเป็น ยังไม่ใช่เพื่อการท่องเที่ยว

ทวีกล่าววว่า ทย. ยกระดับมาตรการควบคุมโรคภายในท่าอากาศยานที่เปิดให้บริการทั้งหมด เช่น เพิ่มมาตรการฆ่าเชื้อโรคที่สายพานลำเลียงกระเป๋า พร้อมทั้งขอความร่วมมือไปยังสายการบินต่างๆ จัดทำที่กั้นระหว่างพนักงานและผู้โดยสาร บริเวณเคาน์เตอร์เช็คอิน นอกจากนี้ ยังคงมาตรการเว้นระยะห่างระหว่างที่นั่ง และตรวจวัดอุณหภูมิร่างกายตามมาตรฐานสำนักงานการบินพลเรือนแห่งประเทศไทย (กพท.) ไม่เกิน 37.3 องศา

ผอ.ดอนเมืองเชื้อพ.ค.นี้คนแห่ใช้สนามบิน

ร.ท.สัมพันธ์ ขุฑรานนท์ ผู้อำนวยการท่าอากาศยานดอนเมือง บริษัทท่าอากาศยานไทย จำกัด (มหาชน) กล่าวว่า คาดว่าช่วงวันหยุดยาวต้นเดือน พ.ค. นี้จะมีประชาชนเข้ามาใช้บริการเดินทางกับทางอากาศจำนวนมาก โดยเฉพาะคนที่มีความต้องการเดินทางไปยังจังหวัดผ่านสายการบินต้นทุนต่ำ (โลว์คอสต์) ที่กลับมาให้บริการแล้ว เนื่องจากปัจจุบันการเดินทางโดยสารสาธารณะข้ามจังหวัดในระบบอื่นยังถูกจำกัดด้วย พ.ร.ก.ฉุกเฉิน

โดยเบื้องต้นคาดว่าจะมีประชาชนเข้ามาใช้บริการสนามบินมากขึ้นจากช่วงก่อนหน้าราว 4 เท่า หรือประมาณ 4 พันคนต่อวัน จากปัจจุบันที่ใช้บริการ 1 พันคนต่อวัน โดยตั้งแต่วันที่ 1 พ.ค. นี้เป็นต้นไปจะมีเที่ยวบินในประเทศเปิดให้บริการ 90 เที่ยวบินต่อวัน แต่เมื่อเทียบกับปริมาณผู้โดยสารช่วงก่อนเกิดโควิด-19 จำนวน 1 แสนคนต่อวัน ยังถือว่าผู้โดยสารมีปริมาณไม่มาก และสนามบินสามารถดูแลความปลอดภัยได้อย่างทั่วถึง

ปิดสนามบินภูเก็ตถึง 15 พ.ค. 63

จุฬา สุขมานพ ผอ.สำนักงานการบินพลเรือนแห่งประเทศไทย (กพท.) ได้ออกคำสั่งสำนักงานการบินพลเรือนแห่งประเทศไทย ที่ 103/2563 เรื่องการระงับการดำเนินงานของสนามบินภูเก็ต ตั้งแต่วันที่ 1-15 พ.ค. ความว่า ตามที่ผู้ว่าราชการจังหวัดภูเก็ตในฐานะผู้กำกับการบริหารราชการในสถานการณ์ฉุกเฉินในเขตพื้นที่จังหวัด

ภูเก็ตโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการโรคติดต่อจังหวัดภูเก็ตได้ออกมาตรการยกระดับความเข้มงวดในการเฝ้าระวังและยับยั้งการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อโควิด-19 โดยได้ปิดช่องทางเข้า-ออกในช่องทางบกและช่องทางน้ำตามประกาศจังหวัดภูเก็ตฉบับที่ 11/2560 3 ลงวันที่ 29 มี.ย. 2563 และเรื่องระงับการดำเนินงานของสนามบินภูเก็ต ลงวันที่ 3 เม.ย. 2563 ให้ระงับการดำเนินงานของสนามบินภูเก็ตตั้งแต่วันที่ 10-30 เม.ย. 2563

ปัจจุบันสถานการณ์การติดเชื้อและการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อโควิด-19 ในพื้นที่จังหวัดภูเก็ตยังคงมีจำนวนผู้ติดเชื้อเป็นลำดับที่ 2 ของประเทศ และมีอัตราการติดเชื้อสูงสุดในประเทศไทย ถึงแม้การระบาดของโรคจะมีแนวโน้มลดลง แต่ก็ยังพบว่ามีกรณีการติดเชื้ออย่างต่อเนื่องทุกวันในหลายพื้นที่ของจังหวัด ทำให้ยังต้องมีการคัดกรองค้นหาเฝ้าระวังควบคุมโรคและรักษาพยาบาลซึ่งส่งผลให้จังหวัดภูเก็ตมีความจำเป็นอย่างยิ่งในการควบคุมช่องทางการเดินทางเข้า-ออก

เพื่อเป็นการลดการแพร่ระบาดของโรคดังกล่าวผู้ว่าราชการจังหวัดภูเก็ตในฐานะผู้กำกับการบริหารราชการในสถานการณ์ฉุกเฉินในเขตพื้นที่จังหวัดภูเก็ต โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการโรคติดต่อจังหวัดภูเก็ตในคราวการประชุม ครั้งที่ 24 ได้ประสานขอให้สำนักงานการบินพลเรือนแห่งประเทศไทยพิจารณาขยายระยะเวลาการระงับการดำเนินงานของสนามบินภูเก็ตออกไปอีก 15 วันเพื่อประโยชน์ในการป้องกันสาธารณสุขไม่ให้เกิดเหตุการณ์การระบาดของโรครุนแรงมากยิ่งขึ้น

บขส.หยุดเดินรถทางไกลเกิน300กม.

บริษัทขนส่ง จำกัด (บขส.) แจ้งว่า ตามที่คณะรัฐมนตรี (ครม.) เห็นชอบการขยายระยะเวลาการประกาศใช้พระราชกำหนดการบริหารราชการแผ่นดินในสถานการณ์ฉุกเฉิน หรือ พ.ร.ก.ฉุกเฉินต่อไปอีก 1 เดือน และยังคงมาตรการเรื่องควบคุมการเดินทางเข้า-ออกราชอาณาจักรทั้ง ทางบก, ทางน้ำ, ทางอากาศ และขยายการห้ามอากาศยานบินเข้าสู่ประเทศไทยเป็นการชั่วคราวออกไปอีก 1 เดือน ตั้งแต่วันที่ 1-31 พฤษภาคม 2563 เพื่อลดการนำเชื้อไวรัสโควิด-19 เข้าประเทศ ห้ามประชาชนที่ราชอาณาจักรออกนอกเคหสถาน หรือเคอร์ฟิวระหว่างเวลา 22.00 น.ถึงเวลา 04.00 น. และงดหรือชะลอการเดินทางข้ามเขตพื้นที่จังหวัดโดยไม่มีเหตุจำเป็น

บขส. จึงหยุดเดินรถทุกเส้นทางทั่วประเทศที่มีระยะทางเกิน 300 กิโลเมตรออกไปจนกว่าจะมีนโยบายเปลี่ยนแปลง ซึ่ง บขส. จะแจ้งให้ทราบอีกครั้ง ส่วนบริการรับ-ส่งพัสดุภัณฑ์ของ บขส. เปิดให้บริการทุกวัน ตั้งแต่เวลา 05.00 น.จนถึงเวลา 20.30 น.

ส่วนการเดินทางสายสั้นของรถคู่โดยสาร

ระยะทางไม่เกิน 300 กิโลเมตร ยังมีรถคู่ให้บริการในช่วงเวลา 05.00-16.00 น. ณ สถานีเดินรถโดยสารขนาดเล็ก (จตุจักร) ฝั่งตรงข้ามสถานีขนส่งผู้โดยสารกรุงเทพฯ (จตุจักร) โดยรถคู่โดยสารทุกคันจะใช้มาตรการเว้นระยะห่าง Social Distancing อย่างเข้มงวด ทำให้ความถี่ในการเดินรถลดลง ดังนั้น หากไม่มีเหตุจำเป็นขอให้ผู้โดยสารงดการเดินทาง และปฏิบัติตามนโยบายของรัฐบาลที่รณรงค์ “อยู่บ้าน หยุดเชื้อเพื่อชาติ” เพื่อป้องกันการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัส COVID-19

เมเจอร์ปิดให้บริการตลอดเดือน พ.ค.

สำหรับโรงพยาบาลเมเจอร์ ซินีเพล็กซ์ที่ไม่สามารถเปิดให้บริการได้ทุกสาขาหลังจากที่รัฐบาลได้ตั้งสัปดาห์หยุดยาว พ.ร.ก.ฉุกเฉิน อีกเป็นเวลาหนึ่งเดือน หลังจากก่อนหน้านี้ได้มีการปิดให้บริการมาตั้งแต่วันที่ 18 มี.ค. เป็นต้นมา ซึ่งล่าสุดทางเมเจอร์ได้ออกมาโพสต์ผ่านโซเชียลว่าปิดให้บริการชั่วคราวโรงพยาบาลในเครือเมเจอร์ ซินีเพล็กซ์ ทุกสาขาทั่วประเทศตามที่รัฐบาลได้ขยายระยะเวลาการบังคับใช้ประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินในทุกเขตท้องที่ทั่วราชอาณาจักร ตั้งแต่วันที่ 1-31 พ.ค. 2563 จึงขอขยายระยะเวลาการปิดให้บริการชั่วคราวจนถึงวันที่ 31 พ.ค. 2563 ทั้งนี้สำหรับวันเปิดให้บริการตามปกติทางบริษัทจะแจ้งให้ลูกค้าทุกท่านทราบอีกครั้ง

ตระกูล“อวยวิทยา”มอบ300ล.ช่วยโควิด

เฉลิม อวยวิทยา ในนามครอบครัวอวยวิทยา มอบหมาย ธนิต บัวเขียว ผอ.ฝ่ายกฎหมายและบริหารความเสี่ยง เป็นตัวแทนเขียนหนังสือตอบรับนายกรัฐมนตรี พร้อมเสนอแผนทุ่มงบประมาณ 300 ล้านบาทช่วยเหลือประชาชนภายใต้โครงการ “พึ่งตน เพื่อชาติ” โดยมี พลตรี อธิสิทธิ์ ไชยนิวัต คณะทำงานนายกรัฐมนตรี เป็นตัวแทนรับหนังสือที่ตึกไทยคู่ฟ้า ทำเนียบรัฐบาล ทั้งนี้ ธนิต บัวเขียว แจ้งว่าทางครอบครัวอวยวิทยาจะจัดแถลงข่าวอย่างเป็นทางการอีกครั้งสัปดาห์หน้า

การคลังขีเงินเยียวยาพ.ค.เข้าแน่

จากมาตรการเราไม่ทิ้งกัน หรือมาตรการเงินเยียวยาให้กับผู้ที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์โควิด-19 โดยจะให้เงินช่วยเหลือ 5,000 บาทเป็นระยะเวลา 3 เดือนด้วยการลงทะเบียนผ่านเว็บไซต์ www.เราไม่ทิ้งกัน.com นั้น และได้ปิดการลงทะเบียนไปเป็นที่เรียบร้อยแล้วเมื่อเที่ยงคืนของวันที่ 22 เม.ย. 2563 ที่ผ่านมา โดยข้อมูลจากกระทรวงการคลังระบุว่า ณ วันที่ 22 เม.ย. 2563 ได้มีการจ่ายเงินผู้ผ่านเกณฑ์ไปแล้ว 4.2 ล้านราย โดยกระทรวงการคลังได้เร่งพิจารณาข้อมูลผู้ที่ขอทบทวนสิทธิ์และผู้ที่ยังส่งข้อมูลเข้ามาเพิ่มเติม

ล่าสุดเพจสำนักงานเศรษฐกิจการคลังได้

รวบรวมข้อสงสัยจากประชาชนเกี่ยวกับการลงทะเบียนเราไม่ทิ้งกันรับเงินเยียวยา 5,000 บาทช่วยเหลือโควิด-19 พร้อมตอบคำถาม ดังนี้

เงินเยียวยา 5,000 บาทในรอบเดือน พฤษภาคม 2563 จะเริ่มทำการโอนเข้าบัญชีเมื่อใด?

ตอบ : ผู้มีสิทธิ์จะได้รับเงินเยียวยาช่วยเหลือโควิด-19 ในรอบเดือนพฤษภาคม จะตรงกับวันที่ได้รับเมื่อเดือนเมษายน เช่น ได้รับวันที่ 8 เมษายน ก็จะได้วันที่ 8 พฤษภาคม 2563 และ 8 มิถุนายน 2563 สำหรับรอบ 2 และรอบ 3 ตามลำดับ ยกเว้นหากตรงกับวันหยุดราชการ หรือวันหยุดธนาคาร จำเป็นต้องเลื่อนออกเป็นวันทำการถัดไป

รมต.คลังขีคนเข้าเกณฑ์22.3ล้านคน

ทั้งนี้ โครงการเราไม่ทิ้งกัน หรือมาตรการเยียวยา 5,000 บาทนี้เริ่มจ่ายเงินวันแรกของลอตแรกเมื่อวันที่ 8 เมษายน 2563 ในวันนี้มีผู้ได้รับสิทธิ์ราว 2.8 แสนราย เท่ากับว่าหากใครที่ได้เงินในเงินในวันแรกของการจ่ายเงินในเดือนพฤษภาคมและมิถุนายน 2563 เงินก็จะโอนเข้าบัญชีตามวันเดิม แต่ถ้าเป็นวันหยุดก็ต้องเลื่อนออกไปเป็นวันปกติทำการนั่นเอง

อย่างไรก็ตาม อดตม ส่วนงาน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ได้เปิดเผยถึงความคืบหน้ามาตรการเยียวยา 5,000 บาทหลังดำเนินการมาแล้วครบ 1 เดือนว่ามีจำนวนการลงทะเบียนรวมทั้งสิ้น 28.8 ล้านรายการ (ปิดรับลงทะเบียนเมื่อวันที่ 22 เมษายน 2563) ในจำนวนนี้เมื่อหักการลงทะเบียนซ้ำหลายครั้งออกแล้วคงเหลือผู้ลงทะเบียน 24 ล้านราย โดยพบว่าเป็นผู้ไม่ผ่านการยืนยันตัวตนจากฐานข้อมูลของกรมการปกครอง 1.7 ล้านราย คงเหลือผู้ลงทะเบียนที่เข้าสู่ขั้นตอนการคัดกรองตามหลักเกณฑ์จำนวน 22.3 ล้านราย

กระทรวงการคลังได้ใช้ฐานข้อมูลและระบบการคัดกรองคุณสมบัติของผู้ลงทะเบียนแล้วพบว่าผู้ที่ไม่ผ่านคุณสมบัติจะได้รับสิทธิ์เนื่องจากมีสิทธิ์หรือเข้าข่ายจะได้รับสิทธิ์เยียวยาจากรัฐบาลผ่านทางกลไกอื่นอยู่แล้ว แบ่งเป็นหัวหน้าครัวเรือนเกษตรกรตามฐานข้อมูลการขึ้นทะเบียนเกษตรกร 4.2 ล้านราย เป็นข้าราชการ ข้าราชการบำนาญ หรือผู้รับเบี้ยหวัดและผู้ประกันตนที่ได้รับสิทธิ์ชดเชยรายได้ในระบบประกันสังคม 1.1 ล้านราย และมีผู้ขอยกเลิกการลงทะเบียน 9.5 แสนราย

คลังเตรียมให้สิทธิ์เยียวยากลุ่มตกหล่น

ลวรรณ แสงสนิท ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง เปิดเผยว่า ในวันที่ 1 พ.ค. นี้ คณะกรรมการดูแลผู้ได้รับการเยียวยาที่มี ประสงค์ พูนธเนศ ปลัดกระทรวงการคลัง เป็นประธาน จะมีการประชุมเพื่อพิจารณาเยียวยาคนที่ยังตกหล่นไม่ได้ รับความช่วยเหลือ 5,000 บาท คือ กลุ่มเปราะบาง, คนพิการ, คนสูงอายุ, คนชายขอบ และรวมถึงคนที่

มีสิทธิ์ได้รับเงินเยียวยาแต่ไม่สามารถเข้าถึงเทคโนโลยี เช่น คนสูงอายุ เป็นต้น

สำหรับยอดคำขอการลงทะเบียนเพื่อรับเงินเยียวยา ซึ่งปัจจุบันปิดรับการลงทะเบียนแล้วมีรวม 28.8 ล้านคำขอ เมื่อตัดคนที่ลงทะเบียนซ้ำแล้วจะเหลือ 24 ล้านคน ในจำนวนนี้ไม่ผ่านเกณฑ์การยืนยันตัวตนอีก 1.7 ล้านคน เหลือ 22.3 ล้านคน และในจำนวน 22.3 ล้านคน แบ่งเป็น 3 กลุ่ม กลุ่มแรก มีคนที่ผ่านเกณฑ์การคัดกรองแล้ว 10.6 ล้านคน กลุ่มที่ 2 เป็นกลุ่มที่ขอข้อมูลเพิ่มเติม 6 ล้านคน ซึ่งในกลุ่มนี้มีคนตอบคำถามมาแล้ว 5.5 ล้านคน เหลืออีกราว 8 แสนคน กลุ่มที่ 3 เป็นกลุ่มที่ขอทบทวนสิทธิ์ มี 3.8 ล้านคน มีการตรวจสอบคัดกรองทุกวัน โดยมีทีมผู้พิทักษ์สิทธิ์ลงพื้นที่ทุกวัน

ในส่วนการโอนเงินเยียวยานั้นใน 10.6 ล้านคนที่ผ่านเกณฑ์ได้รับเงินเยียวยาแล้ว ได้ดำเนินการโอนเงินเข้าบัญชีแล้ว 8 ล้านคน อีก 2.6 ล้านคน จะดำเนินการโอนในสัปดาห์แรกของเดือน พ.ค. นี้ อีก 4-5 แสนคน ซึ่งเพิ่งผ่านเกณฑ์ได้รับเงินเยียวยาและเพิ่งเข้ามาเมื่อวานนี้ (29 เม.ย.) จะดำเนินการโอนภายในวันที่ 8 พ.ค. นี้

1 พ.ค.เปิดทบทวนสิทธิ์รับเงิน 5 พัน

ขณะที่ประเด็นเรื่องผู้ที่ไม่ได้มีเจตนาขอยกเลิกสิทธิ์แต่ได้กดปุ่มยกเลิกสิทธิ์ไปในช่วงก่อนหน้าจะสามารถเริ่มขอทบทวนสิทธิ์ได้เมื่อใด ทาง ธนกร วังบุญคงชนะ เลขาธิการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ได้เปิดเผยภายหลังลงพื้นที่หน้ากระทรวงการคลังเพื่อติดตามการร้องทุกข์ขอรับเงินเยียวยา 5,000 บาท ตอบคำถามไว้ว่า

ในวันพรุ่งนี้ (1 พ.ค.) เว็บไซต์ www.เราไม่ทิ้งกัน.com จะเปิดโอกาสให้ผู้ที่พักดปุ่มยกเลิกสิทธิ์รับการเยียวยา หรือยกเลิกการทบทวนสิทธิ์ “ปุ่มสีแดง” โดยไม่ตั้งใจ ให้สามารถเข้าไปกด “ปุ่มสีม่วง” เพื่อยืนยันทบทวนสิทธิ์ได้ใหม่อีกครั้งหนึ่ง โดยระบบจะเปิดให้ลงทะเบียนตั้งแต่ 06.00-18.00 น. ทุกวัน

สถานทูตมะกันพร้อมส่งคนไทย 580 กลับ

สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงวอชิงตัน ประกาศแนวทางการจัดการบินรับส่งบุคคลกลับไทย (repatriation flight) โดยมีรายละเอียดดังนี้ ตามที่สำนักงานการบินพลเรือนแห่งประเทศไทย (กพท.) ได้มีประกาศฉบับที่ 4 ห้ามอากาศยานขนส่งคนโดยสารทำการบินเข้ามายังท่าอากาศยานในประเทศไทยเป็นการชั่วคราว ตั้งแต่วันที่ 1 พ.ค. 2563 เวลา 00.01 น.จนถึงวันที่ 31 พ.ค. 2563 เวลา 23.59 น. (เวลาประเทศไทย) โดยที่ประกาศข้างต้นของ กพท. ไม่รวมถึงอากาศยานที่ได้รับอนุญาตให้ทำการบินรับส่งบุคคลกลับประเทศไทยหรือกลับภูมิลำเนา (repatriation flight)

และในขณะนี้ก็มีคนไทยในสหรัฐฯ ลงทะเบียนแจ้งความประสงค์ขอเดินทางกลับแล้วกว่า 2,700 คน สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงวอชิงตัน สถานกงสุลใหญ่ ณ นครลอสแอนเจลิส สถานกงสุลใหญ่ ณ นครนิวยอร์ก และสถานกงสุลใหญ่ ณ นครชิคาโก จึงได้ประสานขออนุญาตทำการบินรับ-ส่งบุคคลคนไทยในสหรัฐฯ กลับไทยประมาณ 580 คน รายละเอียดดังนี้ วันที่ 10 พ.ค. 2563-80 คน, วันที่ 12 พ.ค. 2563-150 คน, วันที่ 16 พ.ค. 2563-200 คน, วันที่ 19 พ.ค. 2563-150 คน

ทั้งนี้ การกำหนดวันคือวันที่เดินทางถึงประเทศไทยและจำนวนคนที่ได้รับการจัดสรรขึ้นอยู่กับความจำเป็นของคนไทยในประเทศอื่นๆ และโควตารวม 200 คนต่อวันทั่วโลกด้วย ส่วนขั้นตอนและแนวทางการดำเนินการมีรายละเอียดดังนี้

1.) เส้นทางเดินทาง จากการประสานสายการบินต่างๆ เพื่อศึกษาความเป็นไปได้ในการดำเนินการดังกล่าว โดยในขั้นนี้ทราบว่าสายการบิน Korean Air (KE) มีความพร้อมในการทำการบินไปยังประเทศไทยโดยเปลี่ยนเครื่องที่กรุงโซล เกาหลีใต้ โดยสายการบินคิดราคาค่าบัตรโดยสารประมาณ 1,800-2,500 ดอลลาร์สหรัฐฯ สำหรับการเดินทางเที่ยวเดียว และ 2,100-2,900 ดอลลาร์สหรัฐฯ สำหรับการเดินทางไป-กลับ ขึ้นอยู่กับท่าอากาศยานที่ผู้โดยสารแต่ละท่านใช้ในการออกเดินทางจากสหรัฐฯ

ทั้งนี้ ผู้ที่ถือบัตรโดยสารของสายการบิน KE สามารถเปลี่ยนวันเวลาเดินทางให้สอดคล้องกับโควตาที่ได้รับมอบหมายได้ โดยจะต้องดำเนินการจองบัตรโดยสารกับสายการบิน KE โดยตรง และอาจมีค่าใช้จ่ายในการเปลี่ยนบัตรโดยสารตามที่สายการบินกำหนด ซึ่งสถานเอกอัครราชทูตและสถานกงสุลใหญ่ทั้ง 3 แห่งจะแจ้งแนวปฏิบัติที่ชัดเจนอีกครั้งเมื่อได้รับข้อมูลจากสายการบิน KE โดยสถานเอกอัครราชทูตกำลังตรวจสอบความพร้อมของสายการบินอื่นๆ เพิ่มเติมด้วย

2.) การจัดสรรโควตาการเดินทาง สถานเอกอัครราชทูตและสถานกงสุลใหญ่ทั้ง 3 แห่งจะร่วมกันพิจารณา โดยผู้ที่เคยได้รับหนังสือรับรองการเดินทางและแสดงความประสงค์เดินทางกลับประเทศไทยกับสถานเอกอัครราชทูตและสถานกงสุลใหญ่ทั้ง 3 แห่ง เมื่อเดือน มี.ค.-2 เม.ย. 2563 จะได้รับการพิจารณาเป็นลำดับต้น

สำหรับกลุ่มเด็กและเยาวชน (อายุต่ำกว่า 18 ปี) จะได้รับการพิจารณาลำดับต่อมา รวมถึงผู้มีความจำเป็นด้านมนุษยธรรม อาทิ ปัญหาสุขภาพร้ายแรง, ปัญหาสภาพความเป็นอยู่, ปัญหาด้านการต่ออายุวีซ่า เป็นต้น

3.) ในช่วงสัปดาห์นี้สถานเอกอัครราชทูตและสถานกงสุลใหญ่ทั้ง 3 แห่งจะเริ่มจัดทำบัญชีราย

ชื่อผู้ที่ได้รับการจัดสรรโควตาในข้อ 2 โดยจะสอบถามความพร้อมในการเดินทางของผู้ที่อยู่ในเกณฑ์ทางอีเมลหรือโทรศัพท์

4.) ขอให้ท่านติดตามข่าวสารจากทางเว็บไซต์สถานเอกอัครราชทูตและสถานกงสุลใหญ่ทั้ง 3 แห่งอย่างใกล้ชิด สำหรับท่านที่ตกค้างและยังไม่สามารถเดินทางกลับประเทศไทยได้ และยังไม่ได้ลงทะเบียน ขอให้ลงทะเบียนแผนการเดินทางและรับข้อมูลข่าวสารที่ www.thaiembdc.org/emergencyreg (เว็บไซต์กลางทั้งสหรัฐฯ)

ทั้งนี้ หากมีข้อสงสัยหรือคำถามเพิ่มเติม ขอให้ท่านติดต่อสถานเอกอัครราชทูตหรือสถานกงสุลใหญ่ที่รับผิดชอบพื้นที่ที่ท่านพำนักอยู่ ดังนี้

สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงวอชิงตัน www.thaiembdc.org / consular@thaiembdc.org / Hotline (202) 999 7690 (202) 431 088 (202) 465 0938 (202) 431 7766

สถานกงสุลใหญ่ ณ นครลอสแอนเจลิส www.thaiconsulatela.org / consular@thaiconsulatela.org / Hotline (323) 580 4222 (323) 552 3227 (747) 334 4558 (818) 292 7591

สถานกงสุลใหญ่ ณ นครชิคาโก www.thaiconsulatechicago.org / info@thaiconsulatechicago.org / Hotline (773) 294 5933

สถานกงสุลใหญ่ ณ นครนิวยอร์ก www.thaicgny.com / info@thaicgny.com / Hotline (646) 842 0864

รัฐบาลแจ้งขั้นตอน 3 พิธีสำคัญ พ.ค.

เมื่อวันที่ 30 เม.ย. นายวิษณุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี กล่าวถึงการจัดพิธีหรือกิจกรรมเนื่องในวันสำคัญ เดือน พ.ค. 2563 ว่าจะมีวันสำคัญของชาติ 3 วัน ประกอบด้วย วันฉัตรมงคล ตรงกับวันจันทร์ที่ 4 พ.ค., วันวิสาขบูชา ตรงกับวันพุธที่ 6 พ.ค. และวันพืชมงคล ตรงกับวันจันทร์ที่ 11 พ.ค. ซึ่งทุกปีสำนักพระราชวังและหน่วยงานภาครัฐจะมีการจัดพระราชพิธีหรือจัดกิจกรรมต่างๆ เนื่องในวันสำคัญดังกล่าวตลอดมา แต่ขณะนี้ได้เกิดสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคไวรัสโควิด 2019 รัฐบาลจึงจัดกิจกรรมให้สอดคล้องกับมาตรการต่างๆ เพื่อป้องกันการแพร่ระบาดของโรคในวงกว้าง ดังนี้

1. วันฉัตรมงคล ตรงกับวันจันทร์ที่ 4 พ.ค. 2563 ไม่มีการจัดงานพระราชพิธีหรือจัดกิจกรรมแต่อย่างใด ในการนี้รัฐบาลได้พิจารณาดำเนินการดังนี้ การถวายพระพรชัยมงคล นายกรัฐมนตรีและภริยา พร้อมด้วยคณะรัฐมนตรี ในนามข้าราชการ ทหาร ตำรวจ พลเรือน และราษฎรทุกหมู่เหล่า ประธานรัฐสภา ในนามสมาชิกรัฐสภา และประธาน

ศาลฎีกาในนามข้าราชการตุลาการ จะบันทึกเทปถวายพระพรชัยมงคลพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในวันฉัตรมงคล โดยจะนำเผยแพร่ทางสถานีโทรทัศน์ทุกช่องในวันจันทร์ที่ 4 พฤษภาคม 2563 ในช่วงข่าวพระราชสำนัก

การจัดทำสารคดีเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในโอกาสวันฉัตรมงคล จำนวน 3 ตอน ความยาวตอนละ 3 นาที เผยแพร่ออกอากาศทางสถานีโทรทัศน์ทุกช่อง ในวันที่ 2-4 พ.ค. 2563 ในช่วงข่าวพระราชสำนัก หน่วยงานต่างๆ สามารถตกแต่งสถานที่และประดับธงตราสัญลักษณ์พระราชพิธีบรมราชาภิเษก พุทธศักราช 2562 รวมทั้งตั้งโต๊ะหมู่บูชาประดิษฐานพระบรมฉายาลักษณ์พร้อม เครื่องราชสักการะและจัดให้มีสมุดลงนามถวายพระพรไว้ในสถานที่ตั้ง

การจัดทำคำถวายพระพรชัยมงคลเนื่องในวันฉัตรมงคล 4 พฤษภาคม 2563 พร้อมพระบรมฉายาลักษณ์ ลงบนหน้าหลักของเว็บไซต์ของหน่วยงาน รวมทั้งนำภาพการจัดพิธีถวายพระพรชัยมงคล และภาพผลงานของหน่วยงานที่ได้ดำเนินการเกี่ยวกับพระราชพิธีบรมราชาภิเษก พุทธศักราช 2562 ลงในเว็บไซต์ของหน่วยงาน

2. วันวิสาขบูชา ตรงกับวันพุธที่ 6 พ.ค. 2563 สำนักพระราชวังจะจัดพิธีจุดเทียนรุ่ง ถวายเป็นพุทธบูชา ณ พระอุโบสถวัดพระศรีรัตนศาสดาราม ในถ้ำนี้ ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ หม่อมเจ้ามงคลเฉลิม ยุคล ไปปฏิบัติพระราชกรณียกิจแทนพระองค์ ซึ่งเป็นการจัดพิธีภายใน ไม่เปิดให้ประชาชนทั่วไปเข้าร่วมในพิธีดังกล่าว

3. วันพืชมงคลจรดพระนังคัลแรกนาขวัญ ตรงกับวันจันทร์ที่ 11 พ.ค. 2562 กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้รับพระราชทานพระบรมราชานุญาตให้ประกอบพิธีปลุกเสกเมล็ดพันธุ์ข้าวพระราชทานเพื่อเป็นเมล็ดพันธุ์สำหรับเพาะปลูก เพื่อความเป็นสิริมงคลและเป็นขวัญกำลังใจแก่เกษตรกรทั่วประเทศ ในถ้ำนี้ ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ พลเอกสุรยุทธ์ จุลานนท์ ประธานองคมนตรี ปฏิบัติหน้าที่ประธานฝ่ายฆราวาสในพิธีปลุกเสกเมล็ดพันธุ์ข้าวพระราชทานและพิธีพืชมงคลต่างๆ ในวันอาทิตย์ที่ 10 พ.ค. 2563 เวลา 17.00 น. ณ พระอุโบสถวัดพระศรีรัตนศาสดาราม

และปฏิบัติหน้าที่ประธานในพิธีหว่านข้าวในแปลงนาทดลอง สวนจิตรลดา ในวันจันทร์ที่ 11 พ.ค. 2563 เวลา 10.00 น. โดยมีปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เป็นผู้หว่านข้าว ซึ่งเป็นการจัดพิธีภายใน ไม่เปิดให้ประชาชนทั่วไปเข้าร่วมในพิธีดังกล่าว สำหรับพระราชพิธีจรดพระนังคัลแรกนาขวัญในวันจันทร์ ที่ 11 พ.ค. 2563 ณ มณฑลพิธีท้องสนามหลวง ในปีนี้ไม่มีการจัดพระราชพิธีดังกล่าว

นพ.ทวีศิลป์ตอบปมคนฆ่าตัวดับช่วงโควิด
จากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรค

ติดเชื้อไวรัสโควิด-19 ส่งผลต่อประชาชนด้านสุขภาพจิต ทำให้เกิดพฤติกรรมการฆ่าตัวตาย ซึ่งเป็นผลกระทบต่อด้านจิตใจที่มากกว่าด้านเศรษฐกิจ และโรคระบาด โดย นพ.ทวีศิลป์ วิชญโยธิน โฆษก ศบค. กล่าวว่า กระทรวงสาธารณสุข (สธ.) นำข้อมูลมาหารือกันในที่ประชุมศูนย์ปฏิบัติการฉุกเฉิน (EOC) หลายครั้ง และศึกษาเทียบเคียงกับกรณีศึกษาที่เกิดขึ้นจากข่าวต่างๆ คู่มือบทความทางวิชาการ ทางกรมสุขภาพจิต ได้นำรายงานในปี 2563 ที่เป็นสถานการณ์วิกฤตทั่วโลก รวมถึงประเทศไทยเองมาวิเคราะห์

ต้องยอมรับว่าสิ่งที่ได้รับผลกระทบกลับมา นอกจากการป่วยทางกายแล้วคือการป่วยทางจิต เป็นผลกระทบที่ชัดเจน แต่ไม่ได้มีเพียงประเทศไทยเท่านั้นที่เผชิญกับเรื่องนี้ ในการพยากรณ์เรื่องนี้ก็เหมือนกับการพยากรณ์ด้านการติดเชื้อ ต้องพบตัวเลขผู้เสียชีวิตจากการทำร้ายตัวเอง หรือฆ่าตัวตายมากขึ้นไปด้วยเช่นเดียวกัน ซึ่งไม่ได้ผิดไปจากการคาดหมาย

นพ.ทวีศิลป์ กล่าวต่อว่า สิ่งที่สำคัญที่สุดคือ มาตรการส่วนบุคคล หากขณะนี้ประชาชนคนไทยที่กำลังมีความคิดเรื่องผลกระทบเหล่านี้ รวมไปถึงถึงความคิดของการฆ่าตัวตาย มีลักษณะสัญญาณของการแสดงออก ให้ผู้ใกล้ชิดให้ความสำคัญกับเรื่องนี้ และร้องขอความช่วยเหลือมายังกรมสุขภาพจิตที่มีสายด่วน 1323 สามารถใช้บริการได้ตลอด 24 ชั่วโมง

“ช่วงปี พ.ศ. 2540 ประเทศไทยเคยพบวิกฤตเศรษฐกิจ ที่เราเรียกว่าต้มยำกุ้ง มีอัตราตัวเลขผู้เสียชีวิตจากการฆ่าตัวตาย 8.3 ต่อแสนจำนวนประชากร แต่ครั้งนั้นยังไม่ถึงขนาดนั้น เพราะตอนนี้เรามีมาตรการที่ป้องกันทำให้ตัวเลขลดลงได้ ต้องร่วมมือกันทุกภาคส่วน” นพ.ทวีศิลป์ กล่าว

ส.ส.ฝ่ายค้านบริจาคช่วยครอบครัว“ปลายฝน”
จากกรณี ปลายฝน อัสาริกา อายุ 19 ปี ตัดสินใจจบชีวิตตัวเองลงด้วยการผูกคอต เมื่อตรวจสอบในโพสต์เฟซบุ๊ก พบวาดภาพ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี พร้อมข้อความตัดพ้อถึงรัฐบาล หลังจากกรณีดังกล่าวถูกนำเสนอออกไป เกิดการวิพากษ์วิจารณ์เรื่องดังกล่าวในวงกว้างนั้น ล่าสุดเฟซบุ๊กของ น.ส.นภาพร เพ็ชรจินดา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเสรีรวมไทย โพสต์ภาพพร้อมข้อความเชิญชวนให้บริจาคเงินเพื่อช่วยเหลือครอบครัวและบุตรของปลายฝน ผ่านทางธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์ (ธกส.) สาขาบางปะกง เลขที่บัญชี 013-252371880 ชื่อบัญชี นายพร อัสาริกา โดยระบุว่าเป็นบัญชีโดยตรงของญาติปลายฝน

“ทักษิณ” โผล่เป็นเจ้าภาพงานศพ
ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ที่บอร์ดประกาศรายชื่อเจ้าภาพสวดพระอภิธรรมงานศพของ ปลายฝน

อัสาริกา ที่เสียชีวิต โดยวาดรูป พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ไว้ก่อนผูกคอตตัวเองจนเสียชีวิต พบมีรายชื่อของ นายทักษิณ ชินวัตร อดีต นายกรัฐมนตรี เป็นเจ้าภาพสวดพระอภิธรรม ในวันที่ 1 พฤษภาคม สร้างความประหลาดใจให้คนที่พบเห็นอย่างมาก

โดยนายคณฤช หงษ์วิไล อดีต ส.ส. ปราจีนบุรี พรรคเพื่อไทย เป็นผู้มาเขียนรายชื่อเพื่อนเปิดเผยว่า มาในนามของคุณหญิง สุตารัตน์ เกยุราพันธุ์ ประธานคณะกรรมการยุทธศาสตร์พรรคเพื่อไทย โดยนำพวงหรีดมามอบให้ รวมถึงเงินช่วยเหลือและสิ่งของจำนวนหนึ่ง พร้อมยืนยันว่า การใช้ชื่อนายทักษิณ ไม่ได้ต้องการให้เป็นเรื่องการเมือง แต่เพราะเวลาอย่างนี้ทุกคนต้องช่วยเหลือกัน เชื่อว่าจะไม่มีใครมองเป็นประเด็นการเมือง

ชาวเน็ตแซ่ซี้“ปลายฝน”ได้รับเงินเยียวยา

จากกรณีที่ ปลายฝน อัสาริกา อายุ 19 ปี พนักงานรักษาความปลอดภัย ตัดสินใจแขวนคอตในห้องพักเสียชีวิตเมื่อเวลา 01.55 น. วันที่ 28 เม.ย. ที่ห้องพักในซอยเพชรเกษม 47 แขวงบางแค เขตบางแค กรุงเทพฯ โดยก่อนหน้านั้นเฟซบุ๊ก Pvlia Cyhfaoin ได้โพสต์ภาพวาด พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี พร้อมเขียนข้อความระบายถึงรัฐบาลว่าทำงาน 12 ชั่วโมงต่อวันแล้วไม่เหลืออะไรเลย รัฐบาลทำให้ประชาชนฆ่าตัวตายเพราะไม่เหลืออะไร และไม่มีทางไป ทำคนดี ๆ สติแตกเหมือนฆ่าคนทั้งเป็น แม้แต่ตนก็ไม่มีเงินซื้อนมให้ลูกกิน เกิดความท้อใจ ตามที่ได้นำเสนอข่าวก่อนหน้านี้

ล่าสุด รายงานข่าวเพิ่มเติมระบุว่า ปลายฝน มีสถานะ “ได้สิทธิมาตรการเยียวยา 5,000 บาท” โดยได้รับเงินครั้งที่ 1 ผ่านบัญชีธนาคารกสิกรไทย ไปเมื่อวันที่ 16 เม.ย. ที่ผ่านมา โดยมีรายงานว่าเหตุที่ น.ส.ปลายฝนได้รับเงินเยียวยา เนื่องจากนายจ้างยังส่งเงินเข้ากองทุนประกันสังคมไม่ครบตามที่กฎหมายกำหนด สอดคล้องกับที่นายพร อัสาริกา ตาของ ปลายฝน ระบุว่า หลานสาวมีอาชีพรับจ้างส่งนมใน จ.ฉะเชิงเทรา แต่เนื่องจากเป็นโรคภูมิแพ้ จึงมีอาการแพ้แดดและเป็นลมจากความเหนื่อยล้าจึงต้องไปสมัครทำงานเป็น รปภ. ในโรงพยาบาลแห่งหนึ่งย่านบางแค ตามการชักชวนของแฟนหนุ่มที่เพิ่งคบหากันได้ประมาณ 4-5 เดือน

นอกจากนี้ ยังพบข้อมูลว่า ปลายฝนเป็นโรคประจำตัวเกี่ยวกับอาการแพ้สารอาหารบางตัว เคยพยายามทำร้ายตัวเองมาก่อนหน้านี้ ก่อนเกิดเหตุอาการเครียดมีความรุนแรงมากขึ้น เนื่องจากต้องหยุดงานเพราะมีไข้ขึ้นสูง ทำให้ต้องอยู่แต่ในบ้าน ขาดรายได้ อีกทั้งยังกลับไปหาลูกที่จังหวัดฉะเชิงเทราไม่ได้ เชื่อว่าสาเหตุการฆ่าตัวตายเกิดจากความเครียดเกี่ยวกับปัญหาสุขภาพส่วนตัวของผู้ตาย โดยก่อนหน้านี้

ทราบว่าผู้ตายได้สิทธิ์รับเงินช่วยเหลือจากทางรัฐบาล
มาแล้ว จำนวน 5,000 บาท

ทั่วโลกติดเชื้อ 3.2 ล้านคน

ทั่วโลกมียอดสะสมผู้ติดเชื้ออยู่ที่
3,220,268 คน รักษาหายแล้ว 1,000,355 คน
และมียอดสะสมผู้เสียชีวิต 228,224 ราย โดย
ประเทศสหรัฐอเมริกาเป็นผู้เสียชีวิตและติดเชื้อมาก
ที่สุดในโลก และยังเป็นประเทศที่พบผู้ติดเชื้อรายใหม่
ต่อวันมากที่สุดในโลก ซึ่งพบผู้ติดเชื้อเพิ่ม 28,429
คน และล่าสุดมียอดสะสมผู้ติดเชื้อในประเทศอยู่ที่
1,064,572 คน ส่วนยอดสะสมผู้เสียชีวิตล่าสุดอยู่ที่
61,656 ราย